

(Окончание. [Начало в «В» № 868 от 29.04.2020 г.](#), [«В» № \(25\) 289 от 02.09.2020 г.](#))

**Третьего сентября этого года в сквере Свободы возле памятника Курильскому десанту состоялось торжественное открытие 26 мемориальных плит, на которых выбиты фамилии 1 068 наших воинов, погибших при штурме острова Шумшу в августе 1945 года.**

На церемонии помимо ветеранов, представителей общественных организаций и жителей города присутствовали временно исполняющий обязанности губернатора Камчатского края Владимир Солодов, председатель Законодательного собрания Камчатского края Валерий Раенко, временно исполняющая обязанности первого вице-губернатора Камчатского края Ирина Унтилова, временно исполняющий обязанности председателя правительства – первого вице-губернатора Камчатского края Александр Кузнецов, временно исполняющий обязанности вице-губернатора Камчатского края Дмитрий Латышев, глава Петропавловск-Камчатского городского округа Константин Брызгин, заместитель командующего Войсками и Силами на северо-востоке по работе с личным составом капитан 1 ранга Сергей Кореневич, начальник УМВД России по Камчатскому краю генерал-майор полиции Михаил Киселев, архиепископ Петропавловский и Камчатский Феодор и другие официальные лица. На открытие пришли журналисты местных СМИ.

В ходе мероприятия кратко были озвучены основные этапы битвы за Курильские острова, а также информация о событиях, поставивших точку во Второй мировой войне.

После небольшого театрализованного действия к памятнику десантникам была возложена гирлянда Славы и объявлена минута молчания. Присутствующие возложили к памятнику освободителям Курильских островов цветы.

По завершении церемонии на центральной площади города состоялось торжественное прохождение личного состава парадных расчетов Войск и Сил на северо-востоке Российской Федерации.

«Вести» посвятили теме Курильской десантной операции много публикаций. Особое внимание мы уделяли установлению имен погибших воинов. Напомним, что в конце 80-х годов прошлого века в сквере Свободы было установлено десять гранитных плит. На них было высечено 255 фамилий. Они не являлись предметом охраны, не состояли на учете и не имели собственника. Кем были установлены эти плиты и кто предоставил списки с именами погибших воинов – осталось загадкой.

В течение пяти лет журналисты «Вестей» изучали документы, литературу, вели переписку с архивами, Министерством обороны, направляли запросы в различные организации, принимали участие в заседаниях комиссий и рабочих групп, изучали письма и воспоминания участников операции. Огромную помощь в установлении имен погибших бойцов оказал краевед, работник Министерства культуры Сахалинской области Игорь Самарин, который установил имена почти всех погибших в боях за остров Шумшу. На тот момент их оказалось 1 022 человека. Этот список впервые был напечатан в нашей газете 16 сентября 2015 года. Наконец, когда были установлены имена всех погибших воинов, «Вести» опубликовали дополненный список («В» № 12 (276) от 20.05.2020 г. «Есть кого помнить, есть кому помнить»).

Таким образом, ценой общих усилий, спустя 75 лет после окончания Второй мировой войны удалось определить более точно имена всех героев, сложивших головы при взятии самого угрюмого и неприступного острова-крепости Курильской гряды – Шумшу.

Большую роль в изготовлении и установке мемориальных плит сыграли Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации Петропавловск-Камчатского городского округа, Муниципальное казенное учреждение «Служба благоустройства Петропавловск-Камчатского городского округа» и лично глава Петропавловск-Камчатского городского округа Константин Брызгин.

Доставка мемориальных плит на Камчатку не обошлась без сложностей. Плиты изготавливались на заводе в Петрозаводске (республика Карелия). Когда стало ясно, что подрядчик не успеет доставить заказ на полуостров вовремя, к процессу подключился лично временно исполняющий обязанности губернатора Камчатского края Владимир Солодов. Он обратился к министру обороны РФ Сергею Шойгу с просьбой о доставке груза на военно-транспортном самолете. Министр обороны сделал необходимые распоряжения, и мемориальные плиты вовремя прибыли на Камчатку на борту самолета Военно-воздушных сил РФ ИЛ-76. Они появились как раз в канун 75-летия Победы Советского Союза над милитаристской Японией.

***Соб. инф.***